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3aganue 9.1. (Mmakcumym 20 6aioB)

He Tak 1aBHO, elé KaKux-TO CTO JIET Ha3al y KaXJI0# yBaXkaroleil ceOst 1amMbl ObLT
npu ceOe (IIAaKOHUUK C HIOXaTeJIbHON cobio. OHHU HMCIOIB30BaIKM €€, 4TOOBl HE YIacTh B
0OMOpOK, KOTJIa CTAHOBHJIOCH JYIITHO.

Bonpockl
1. [IpemyioxkuTe COCTaB HIOXATEIBHOW COJIM, CUHTAs, YTO ASTO HWHIWBHAYaJIbHOE

coenuHeHue, Boaenstoniee raz (X) ¢ peskum 3anaxoM. OTBeT aprymeHTupyite. Jlaiite
Ha3BaHHWE JaHHOTO COeIMHEHMSA. Hanummure ypaBHEHHME pEaKIUU MOJY4YEHHS U3 ITOTrO
COEJIMHEHUS I'a3a C PE3KUM 3aIIaXOM.

2. IlpeamoxxuTe croco0 MOTYYSHUS STOTO COSTUHEHUS U3 IPUPOTHBIX MHHEPAIIOB.

3. Ha mpencraBieHHBIX cXeMaX MPHUBEICHBI IPEBPAIICHHUS BEIIeCcTBa X:

1) X+02 —» ...+ HO

2) X+0p —smee s .+ H20

3) X+CO2— ...+ H0

4) X+Na— ...+ H>

5 X+ H:SS—

6) X+HCl— ...

7) X+CuO— Nz + ...+ ...

8) X+Clo— N2+

9) X+NO—-> N2+

10) X + H202 - N2 + ...

4. Ormpenenute MaccoBYIO JOJIIO BCEX MPOTOHOB B MOJIEKYJIE€ BellecTBa X.
5. 3anuummTe ypaBHEHHs BCEX XMMUYECKUX PEaKLIUi.
Kpurtepun oneHuBaHus
Coaep:xkanue NpaBHJIBLHOTO OTBETA Banabl
X - NH3 (ammmax) 2 Ganna
Hioxatenbnas cosib — (NH4)2CO3 — kapOoHaT aMMOHUS 2 Ganna

i NHsHCOs3 — rugpokap6oHaT aMMOHUS
[Ipu HarpeBaHWM TPOTEKAET PEaKIWs Pa3jIOKEHHUS C BBIICICHHEM aMMHaka u | 2 Oamia
o0pa3yroTcs 6e3BpeHbIC BEIleCTBa
NH4HCO3 = NH31 + CO21 + H20
KapOoHar aMMOHHUS MOXHO NOJY4YMThb IpPH HarpeBaHUM CMECH XJjopujia | 2 6amna
aMMOHHUS (HaIIaThIph) M M30bITKAa KapOoOHaTa KaiblUs (MEJ, W3BECTHSAK) C
KOH/IeHcalel o0pa3yroImuxcst ra3000pa3HbIX MPOAYKTOB
CaCOs + 2NH4CI = CaClz + 2NH3 + CO2 +H20

Wirporonon = 10717 = 0,588 (58,8%) 2 6anna




Copep:kaHue NPaBUWJIBLHOI0 OTBETA banabl

1) 4NH3 + 302 = 2N + 6H.0 3a Kaxaoe

2) 4ANH3z + 502 =4NO + 6H20 ypaBHEHHE

3) 2NHz + CO2 = (NH.)2.CO + H20 1 Gamn

4) 2NH3z + 2Na = 2NaNH2 + H;

5) 2NHs + H2S = (NH4)2S Bcero — 10
BO3MOYKHO 0asIoB

NH3 + HoS = NH4HS

6) NH3 + HCI = NH4CI

7) 2NH3 + 3CuO = N2 + 3Cu + 3H20

8) 2NH3z + 3Cl> = N2 + 6HCI
BO3MOXHO

8NHj3 + 3Cl2 = N2 + 6NH.4CI

9) 4NH3z + 6NO = 5N> + 6H.0

10) 2NH3 + 3H,02= N2 + 6H,0

UTOI'O 20 6a1710B

3aganue 9.2. (Mmakcumym 20 6asioB)

Cwmech xJiopaTa 1 HUTpaTa Kainus Maccoi 6,49 r ¢ kKataIuTuueckoi 100aBKoi okcuaa
Mapranina (V) Harpenu 10 MOJHOTO MpPEKpaIieHUs BhIACICHUS ra3a. ITOT ra3 NponyCcTHIH
yepe3 TpyOKy ¢ HarpeToit menbto. O6pazoBaBiieecs BemecTBo oopadboranmu 53,1 miu 19,6 %-
HOTO pacTBOpa CEpHOM KHUCIOTHI (TIOTHOCTH 1,13 1/mum). s HelTpaiu3anuu ocTaBIIeHCs
KHUCIIOTHI TOTPEOOBaAIOCH 25 MJT pacTBOpa TMAPOKCHIA Kallus ¢ KOHLeHTpanuei 1,6 Mob/I1.
Paccuuraiite MaccoBbi€ 10JIH COJIel B UCXOJIHOM cMecH B 00BEM rasa (H.y.), BEIICITUBIIETOCs
MIPU HarpeBaHUHU.

Kpurepuu oneHuBaHus

Coaep:xaHue 0TBeTa Baunbl

3anucaHbl ypaBHEHHS] XUMUYECKUX PEaKIUil: 5 baioB
1) 2KCIO3 =2KCl + 302

M(KCIO3) = 122,5 r/moinb

2) 2KNO3z = 2KNO: + O2
M(KNO3) = 101 r/monb

3) 2Cu + O2 = 2Cu0O

4) CuO + HzSO4 = CuSO4 + H20

5) H2SO4 + 2KOH = K2S04 + 2H,0

PaccunTaHo KOJIMYECTBO BEMIECTBA THAPOKCUIA KAITHS: 1 Gayt
n(KOH) =1,6 - 0,025 = 0,04 Mmoab

PaccunTaHo KOJIMYECTBO BEIECTBA CEPHOW KHUCIOTHI MCXOAHOM, Ha | 3 Oarmia
peakuuio ¢ KOH u n3pacxonoBannoii Ha peakiuio ¢ CuO:
N(H2SO04 uex) = 53,1 - 1,13 - 0,196/ 98 = 0,12 monb
N(H2S04 npopear.) = 0,5N(KOH) = 0,02 mons

n(HZSO4 OCT.) =0,12 - 0,02 =0,1 monn

Paccunrtano konuyecTBo BemiectBa okcuaa meau (11): 1 6amn
n(CuO) = n(H2S04) = 0,1 mob

PaccurTaHO KOJTMYECTBO BEIICCTBA MEJIH: 1 6amn
n(Cu) = n(CuO) = 0,1 moiab

PaccunTaHo KOJHUYECTBO BEIIECTBA KKCIOPO/Ia 1Mo ypaBHEHHIO (3): 1 Gamn
n(O2) = 1/2n(Cu0) = 0,05 mosn

[Tyctb N(KCIO3) = x Mob; N(KNO3) =y mMoub; 1 Gann

122,5x + 101y = 6,49




Conep:kanue oTBeTa banabl
Paccuntanbl KolMyecTBa BEMIECTBA KHCIOpPOJAA, IMOJYYeHHOTO B | 3 Oaria
pesyibrate peakuuii 1 u 2:
N(O2 no yp.1) = 1,5n(KCIO3) = 1,5 x Mos;
N(O2 1o yp2) = 0,5N(KNO3) = 0,5 y mois;
1,5x+0,5y=0,05

CocragieHa 1 penieHa CucTeMa ypaBHEHUI: 2 Oamta
122,5x + 101y = 6,49
1,5x+05y=0,05

Peuras, nonywyaem: x = 0,02 mouib, Y = 0,04 moJib.

Paccuuransl macchel HCXOOHBIX COJIEW U X MACCOBBIE JOJIN: 2 6aJ'IJ'Ia
m(KCIO3) = 122,5 - 0,02 =2,45

mM(KNO3) = 101 - 0,04 =4,04 r

&(KCI03) = 2,45/6,49 = 0,3775, wm 37,75%
®(KNO3) = 4,04/6,49 = 0,6225, uu 62,25%

UTOI'O 20 6ayLi10B

3aganue 9.3.
Oxcup cepwr (IV), momydyennsrid mpu momHoMm cxkurannu 358,4 mutpa HoS (m.y.),
nporycTtuiu 4epes 3,5 1 25%-ro pactBopa NaOH (mmotHocTs pactBopa 1,28 r/min).

1. Ycranosure popmyisl 00pa3oBaBIIUXCS coiel (000CHYHTE).

2. Haiinute MaccoBbie 10JIM COJIEH B TOJIydEHHOM pacTBOpe (B %).

3. Kakas peakuus (mpu KumnsiueHun) OyAeT MpoTeKaTh MpH J100aBICHUH HOPOLIKA CEPbl
K IIOJTy4€HHOMY pacTBOpy?

4. Harnncars Bce ypaBHEHUs peaklyil, O KOTOPBIX UIET peUb B 3aJa4e.

S. PacTBOpBI, TOMy4YeHHBIE O M TOCIE TOOABICHHUS CEPHI, MOXXHO MPHUMEHATH IS

OYMCTKA BO3JlyXa OT XJjopa. 3aluIIuTe YypaBHEHHUS MPOTEKANINX  PEeaKIuit
(00e3BpexkMBaHUE XJIOPA), €CIU YUECTh, YTO B MOJYYCHHBIX pACTBOPAX HE OCTAJIOCh MIETOUH.

Kpurtepuu oneHuBaHus

Conep:kaHue 0TBETA Baibl

1. HaiieHbl KOM9YecTBa MOJIb CEPOBOIOPO/IA U THAPOKCHU/IA KaJTHsI 2 Ganna
n(H2S) = n(SO2) = 358,4/22,4 = 16 moib
n(NaOH) = (3500 - 1,28 - 0,25)/40 = 28 moJb

2. Tak Kak KOJMYECTBO IIEJIOYU OOJBIIE KOIUYECTBA CEPOBOAOPOA, | 2 Oanna
HO TIPEBBINIAET MEHEEe, YeM B 2 pasa, JeJaeM BBIBOJ O HAIMYUH B
pacTBope 2-X conedt — cynbduTa u TuapoCcynbhuTa HATpUs

3. Halineus! koandecTBa cosei JII0OBIM CIOCOOOM 6 GamoB
NaOH + SOz = NaHSOs (1)
2NaOH + SO2 = Na;S03 + H20 (2)
n(NaOH): = x, n(SO.) = x, N(NaHSO3) = x
n(NaOH)2 = 2y, n(SO2) =y, n(Na:S03) = y
CocraBiieHa cucTeMa ypaBHEHUN
xty=16
x+ 2y =28
y=12
x=4
NN
NaOH + SOz = NaHSOs (1)
NaHSOs + NaOH = Na,SOs + H,O (2)




Conep:kanue oTBeTa banabl

ITocne nepBoi peakuu:
n(NaHSO3)1 = n(SO2) = 16 monb
N(NaOH)ocr = 28 — 16 = 12 mob
Bo Bropyto peakumito Berymwio 12 mome NaHSOz u3z 16 u
obpazoBasiock 12 mosib NaxSO3 u octanock 4 mosib NaHSO3
n(NaHSO3) = 4 mounb
n(NaxS03) = 12 moub

4. OnpeneneHbl MacChl COJICH 2 Oana
m(NaHSO3)=4-104=416T1
m(Na,SO3) =12 - 126 = 1512 r

5. Haiinena macca pactBopa 1 Gamn
m(SO2) =16 - 64=1024
Mp-pa = Mppa(NAOH) + m(SO2) = 3500 - 1,28 + 1024 = 5504 r

6. Haiinensl MaccoBbIe IOJIM COIEH 1 Oamn
w(NaHSO3) = 416/5504 = 0,0756 (7,56%)
W(Na>SO3) = 1512/5504 = 0,2747 (27,47%)

7. 3amucaHbl peaklMy, MPOTEKAloIue Npu J00aBieHUU cepbl (mpH | 2 Ganna
KUIISIYEHUN)
2NaHSO3 = Na SO3 + SO2 + H20
Na>SO3z + S = NaxS203

8. 3anucaHbl ypaBHEHHUS PEAKIIHI C XJIOPOM 4 Gamna

Na2SO3+ Clz + H2O = NaxSO4 + 2HCI wn

Na;SO3z + Clz + H20 = 2NaCl, + H2SO4
Na»S203 + 4Cl + 5H20 = 2H,S04 + 6HCI + 2NaCl

JlommyckaeTcsi W WHas 3alliCh TPOAYKTOB PEAKIMH, a HMCHHO:
cynbdar HATpUs + cepHas KUCIIOTa + XJIOpOBOAOpoA. Takas cxema
CIpaBe]THBA IMPU BBICOKUX KOHIICHTPAIHSIX XJIOpa B BO3AYXE.
CrnenyeT yuuThIBaTh (Kak MPaBUIbHYIO!) U HHYIO CXEMY:

Na2S203 + Clz + H2O — S + 2HCI1 + Na2SOq

UTOI'O 20 0a1710B

3ananue 9.4.

OnemeHT X UTpaeT BaXKHEHIIYIO POJIb B MPOIeccax KU3HEACATEILHOCTH BCEX KHUBBIX
oprann3MoB. COEIMHEHHS] ATOTrO 3JIEMEHTAa COCTABIAIOT CYIIECTBEHHYK) YacTh KOCTHOM
TKaHU U 3yOHOU dManu yenoBeka. Cpeau MpoyKTOB MUTAHUS TIO COJICpKaHUI0 X Hanbosee
Oorata pbr0a. DTOT JIEMEHT BXOJUT B COCTAaB MHOTMX MHUHEPAIbHBIX yaoOpeHuid. OaHa u3
ATOTPOMHBIX MOAM(UKALINN d1IeMeHTa X - MPOCTOe BEMIECTBO A, Macca OJHOW MOJICKYJIbI
xoToporo pasHa 2,06 - 1072,

JInst mosmyyeHus BeniecTsa A B MIPOMBIIUIEHHOCTA MUHEPAJI, COACP KA BEIIECTBO
B, HarpeBaroT npu BbIcOKOii Temmeparype (~1500°C) co cmecblo yras W Imecka.
O6pa3yromuecs mapbl BemecTBa A KOHJIGHCUPYIOT MO/ CJI0OEM BOJBI B BUJIE BOCKOOOpa3HOM
MAacChI CO CJIETKa JKEITOBATHIM OTTECHKOM.

BemectBo A roput Ha Bo3ayxe ¢ oOpa3zoBaHHMEM OKcuaa B, okucnsieTcss a30THOM
KHCJIOTOH ¢ 00pa3oBaHueM BelecTBa Jl ¥ BCTynaeTr B peakiuio JUCIPONOPLIUOHUPOBAHUS CO
mienoyaMu ¢ oopazoBaHueM conu u raza I'. [1pu ropennn raza B Takyke mpolyKToM sIBIISETCS
BemecTBo /I.

Bonpocsl
1. Onpenenuth 2nmemMeHT X, Bemiectsa A, b, B, I', JI. Hanucate dbopmynbl u Ha3BaHUA
BEIIECTB.



2. [lonTBepauts pacuetamu ¢Gopmyny BemectBa A. Jlare Ha3BaHHe HaHHOM
ajtoTponHoi Moaupukanuu. HazoBute emie 2 anaoTponHble MOAU(PHUKALMM 3JeMeHTa X.
Kakoe cTpoeHune y pa3HbIX aJUIOTPOIHBIX MoauduKanuii pocdopa?

3. HanucaTh Bce ypaBHEHUs peakluii, 0 KOTOPBIX UAET pedb B 3a7a4e.

Kpurtepuu ouennBanus

Coaep:xaHue 0TBeTa Baibl

1. Onpenernensl 2yieMeHT X B BCE BEIIECTBA 6 6aytoB 3a hopmyIIbl +
X — P, A — P4(6emnsriit pocdop), b — Caz(PO4)2 (bochar kanbiust), B — | 3 Oanna 3a Ha3BaHUs
P20s (okcum dochopa (V)), I' — PHz (dpocohun); 1 - HzPOs | Beero: 9 6amios
(oprodochopHas kucnora)

2. Haitnena monsipHas macca A 3 Oana
M(A) = 2,06 - 102 - 6,02 - 102 = 124 r/MO0JIb, YTO COOTBETCTBYET
MOJISIpHOM Macce Py

3. IlpuBeeHbI HA3BaHUS AJUIOTPOITHBIX COSJMHEHHUI U CTPOCHUE 3 Gauia
P4 — Genbrit pochop, MostekyIsIpHOE CTpOCHUE
Kpacnsiit hochop, uyepHsiii pochop — aromHOE cTpoeHne

3. IlpuBeeHbl ypaBHEHHS PEaKIIUA 5 bayoB
2Ca3(PO4)2 + 6SiO2 + 10C = 6CaSiOs3 + P4 + 10CO1 (1)
P4+ 502 = 2P20s (2)

P +5HNOs3 =5NO.1 + HsPOs + H2O  umu  (3)

3P + SHNO3 + 2H20 = 5SNO1T + 3H3POg4

4P + 3KOH + 3H20 = PH3?7 + 3KH2PO2 (4)

PH3t + 20, = H3PO4 (5)

UTOI'O 20 0a10B

3aganue 9.5. (MbIcJeHHBIH dIKCIepuMeHT)(MakcuMyM 20 6aIoB)

VYBaxaemble mkosnbHUKHU! [IpeacraBpTe, YTO BBl MMEETE CMECH MOPOIIKOB: OKCHIA
menu (l1), okcupa amomMuHUA W TUTATHHBL. JlaHHYIO CMech HEOOXOIUMO pa3laeiuTh M
BBIICJIUTh KaXK0€ BEIIECTBO B UUCTOM BUJE.

Bomnpocsl.

1. Ilpennoxure cxemy pas3ieiaeHus U BBIIEIEHUS B YUCTOM BHUJI€ XUMUUYECKUMH METOJIaMU

KOMITOHEHTOB cMecH. [loaTBepauTe ypaBHEHUSIMU PEaKIUi.
2. 3anuinTe ypaBHEHHS PEaKIHii, KOTOPbIE MPOTEKAIOT MPH 100aBIeHUU K okcuay meau (1)
pacTBOpa CEpHON KUCIIOTHI 10 TOJTHOIO PACTBOPEHHSI ATOr0 OKCHAA, a TOcie J100aBIeHNe K
MOJIy4CHHOMY PAacTBOPY MOAMAA Kaus (pacTBOp).

Kpurepun onenuBanns

Coaep:xaHue 0TBeTa Bbanabl

1. O6paboTtaem cMmech N30BITKOM PAaCTBOPOM IIENIOUU 3 bamra
A1,03 + 2KOH + 3H20 = 2K[AI(OH)4]
2. OOpa30BaBIIMIICS PAaCTBOP TETPATHAPOKCOATIOMUHATA KaHsl OTIEIAIOT U | 3 Oayuia

npomnyckaroT oauH u3 ra3oB (CO2, H2S, SO»)

2K[Al(OH)4] + CO, = 2A1(OH)3|+ KHCO3 + 2H>0
3. BrImaBmmii 0caIoK OTACISIOT M MPOKAJIHBAIOT 3 Gamna
2A1(0OH); = A1,03 + 3H,07
4. OcraBuryrocs cMech MOPOIIKOB OKCHJAa MEAM M IUIaTUHBI oOpabateiBaroT | 3 Gayta

a30THOU KUCIO0TOM. OKCHIT MEIU pacTBOPSETCS
CuO + 2HNO3 = Cu(NOs). + H20




5. OTaenstoT ocaoK, CoAepIKaIIuil MOPOIIOK TIATUHBI 1 Gan

6. PactBop, comepikamuii HUTpAT MEH, YIIAPUBAIOT U MPOKATUBAIOT 3 Gamna
2Cu(NO3); = 2CuO + 4 NO;T + 0,7

7. IlpuBeneHbl ypaBHEHHUS peakluii, KOTOpbIE MPOTEKAIOT Mpu Jo0aBiIeHUH K | 4 Oamia
okcuny memu (II) pacTtBopa cepHOIl KHCIOTHI M JOOABJICHUS K TOTYYCHHOMY

pacTBOPY MOAUIA KAJIUs
CuO + H2SO4 =CuS0O4 + H2O

2CuSOs+ 4Kl =2K3S04 + Iy + 2Culd

UTOI'o 20 0a110B




